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MARAU/RS, 19 de outubro de 2020 
 
 
 

ANAIS Nº. 41/2020 
 
 

Aos dezenove dias do mês de outubro do ano de dois mil 
e vinte, às vinte horas, reuniu-se a Câmara Municipal de Marau, em sua sede, na Rua 
Duque de Caxias, número vinte e seis, na cidade de Marau, Estado do Rio Grande do 
Sul, com a presença dos seguintes vereadores: Presidente Zigomar Zanin da 
bancada do PSB, Vice-Presidente Edgar Chimento da bancada do MDB, Secretária 
Josiane da bancada do MDB, Vereador Anderson Rodigheri da bancada do 
PROGRESSISTAS, Vereador Márcio Turra da bancada do PROGRESSISTAS, 
Vereador Marciano Aguirre da bancada do PROGRESSISTAS, Vereador Renan 
Borba da bancada do PROGRESSISTAS, Vereador Vilmo Zanchin da bancada do 
MDB, Vereador Ademir Durante da bancada do MDB. O senhor Presidente Vereador 
Zigomar Zanin declarou abertos os trabalhos da SESSÃO PLENÁRIA ORDINÁRIA 
convidando a todos para a execução do Hino de Marau. Foi colocada em discussão e 
votação a ata da sessão anterior tendo sido aprovada por unanimidade. Foi realizada 
a leitura das matérias que ingressaram na Câmara após a última sessão pela 
Secretária, Vereadora Josiane. COMUNICAÇÕES: Nada constou no Espaço de 
Comunicações. Fez uso da palavra o Líder do Governo vereador Vilmo Zanchin. 
PAUTA: PROJETO DE LEI Nº 0063/2020 - Estima a Receita e Fixa a Despesa do 
Município de Marau para o exercício financeiro de 2021. Encaminhado para: 
Comissão Orçamento, Finanças, Controle Externo e Infraestrutura, para parecer de 
admissibilidade. PEDIDO DE INFORMAÇÕES Nº 0037/2020 - Assunto: Pedido de 
Informações referente a Ouvidoria Municipal. Encaminhado para: Secretaria. PEDIDO 
DE INFORMAÇÕES Nº 0038/2020 - Assunto: Pedido de Informações referente aos 
contratos de aluguéis. Encaminhado para: Secretaria. PEDIDO DE INFORMAÇÕES 
Nº 0039/2020 - Assunto: Pedido de Informações referente a aquisição de Cestas 
básicas pela Secretaria de Desenvolvimento Social. Encaminhado para: Secretaria. 
ORDEM DO DIA: Proposições em Discussão Geral e Votação em Turno Único. 
REQUERIMENTO DE PROVIDÊNCIAS Nº 0019/2020 - Solicita a construção de uma 
nova boca de lobo na Rua Francisco Balardin, em frente ao numeral 1182, Bairro 
Santa Lúcia, nesta cidade de Marau. APROVADO por oito votos favoráveis. 
REQUERIMENTO DE PROVIDÊNCIAS Nº 0020/2020 - Pedido de Providências – 
Solicita a capina na Rua Anchieta, subida, próximo ao numeral 1232. APROVADO por 
oito votos favoráveis. REQUERIMENTO DE PROVIDÊNCIAS Nº 0021/2020 - Pedido 
de Providências – Solicita melhorias urgentes no calçamento da Rua Nicando 
Oltramari, em frente ao numeral 406, Bairro Bosque. APROVADO por oito votos 
favoráveis. REQUERIMENTO DE PROVIDÊNCIAS Nº 0022/2020 - Pedido de 
Providências – Solicita a construção de uma rede de esgoto na Rua José Casanova, 
próximo ao numeral 135, Loteamento Dalberto. APROVADO por oito votos favoráveis. 
EXPLICAÇÕES PESSOAIS: Utilizaram o espaço das Explicações Pessoais os 
vereadores: Marcio Turra, Vilmo Zanchin, Anderson Rodigheri e Marciano Aguirre. 
PRONUNCIAMENTOS REALIZADOS NA SESSÃO PLENÁRIA ORDINÁRIA DO 
DIA DEZENOVE DE OUTUBRO DE DOIS MIL E VINTE. COMUNICAÇÕES: Nada 
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constou no Espaço de Comunicações. Líder do Governo vereador Vilmo Zanchin. 
Fez uma saudação inicial. Ingressa do Executivo, projeto de número 63, que estima a 
receita e fixa a despesa do município para o exercício financeiro de 2021. E quero 
aqui que os vereadores atentem que nós temos a previsão orçamentária de 138 
milhões de reais para o ano que vem. Isto em virtude de, agora no dia 31 de dezembro, 
encerra aí a questão do Estado do Rio Grande do Sul, as alíquotas. Então para os 
senhores terem uma ideia, o orçamento de 2020 em torno de 145 milhões e 200 mil 
reais. Então nós vamos ter aí muitas dificuldades aí na frente, questões de 
austeridade. Então ele ingressa nesta Casa, aí baixa para as devidas comissões para 
emissão de seus devidos pareceres, as análises técnicas e depois retorna aqui ao 
Plenário, para nós discutimos e, se necessário, aprovarmos esta matéria. Então do 
Executivo era isso, senhor Presidente. Agradeço a oportunidade. Muito obrigado”. 
PAUTA: PROJETO DE LEI Nº 0063/2020 - Estima a Receita e Fixa a Despesa do 
Município de Marau para o exercício financeiro de 2021. Encaminhado para: 
Comissão Orçamento, Finanças, Controle Externo e Infraestrutura, para parecer de 
admissibilidade. PEDIDO DE INFORMAÇÕES Nº 0037/2020 - Assunto: Pedido de 
Informações referente a Ouvidoria Municipal. Encaminhado para: Secretaria. PEDIDO 
DE INFORMAÇÕES Nº 0038/2020 - Assunto: Pedido de Informações referente aos 
contratos de aluguéis. Encaminhado para: Secretaria. PEDIDO DE INFORMAÇÕES 
Nº 0039/2020 - Assunto: Pedido de Informações referente a aquisição de Cestas 
básicas pela Secretaria de Desenvolvimento Social. Encaminhado para: Secretaria. 
ORDEM DO DIA: Proposições em Discussão Geral e Votação em Turno Único. 
REQUERIMENTO DE PROVIDÊNCIAS Nº 0019/2020 - Solicita a construção de uma 
nova boca de lobo na Rua Francisco Balardin, em frente ao numeral 1182, Bairro 
Santa Lúcia, nesta cidade de Marau.  APROVADO por oito votos favoráveis. 
REQUERIMENTO DE PROVIDÊNCIAS Nº 0020/2020 - Pedido de Providências – 
Solicita a capina na Rua Anchieta, subida, próximo ao numeral 1232. APROVADO por 
oito votos favoráveis. REQUERIMENTO DE PROVIDÊNCIAS Nº 0021/2020 - Pedido 
de Providências – Solicita melhorias urgentes no calçamento da Rua Nicando 
Oltramari, em frente ao numeral 406, Bairro Bosque. APROVADO por oito votos 
favoráveis. REQUERIMENTO DE PROVIDÊNCIAS Nº 0022/2020 - Pedido de 
Providências – Solicita a construção de uma rede de esgoto na Rua José Casanova, 
próximo ao numeral 135, Loteamento Dalberto. APROVADO por oito votos favoráveis. 
EXPLICAÇÕES PESSOAIS: Utilizaram o espaço das Explicações Pessoais os 
vereadores: Vereador Marcio Turra. Fez uma saudação inicial. “Eu serei breve, até 
porque não vou entrar no mérito da questão que, certamente, nós vamos discorrer 
sobre o mérito dessas questões em algumas sessões subsequentes. A questão que 
eu tô levantando é a respeito de pedido de informações. Eu tenho feito, meu caro líder 
do governo, alguns pedidos de informações para entender o mecanismo, o 
funcionamento e, evidentemente, cumprir, Vereador Renan, cumprir com a função do 
vereador que é fiscalização. Fiscalização! Fiscalizar os atos do poder público. Então 
encaminhei em diversas áreas: habitação, saúde. Também encaminhei outros 
pedidos aí. E eu tenho notado que, certamente, nós precisamos avançar muito nesse 
quesito de transparência. Me informaram, a assessoria da bancada em conversa com 
Vereador Roy, que nós já temos alguns pedidos de informações que estão sendo 
judicializando. Judicializando por terem recebido resposta incompleta, alguns até 
faltando, ausência de resposta. Eu até disse que não entraria no mérito. Nós vamos 
discorrer sobre eles oportunamente, mas da minha parte já vi que os prazos, meu caro 
o líder do governo, os prazos não estão sendo adequados. É até uma questão de boa 
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vontade, de esticar um pouco, de tentar dialogar, de tentar dialogar com o governo, a 
fim de que ele forneça os dados solicitados. E muitas vezes, como no meu caso, a 
respeito de questão de verbas publicitárias da imprensa, caro líder do governo, eu 
recebi simplesmente que esse pedido já havia sido respondido. E não é o mesmo 
pedido. E se fosse o mesmo pedido, ficaria muito fácil que é só pegar e copiar a 
resposta, já tem todo o material feito e enviar para que a gente possa fazer análise. 
Então eu solicito ao Líder do governo diligência no sentido que a gente possa ter sim 
respostas. Nós temos um contrato na área da saúde que está suscitando muitos 
questionamentos para nós. Eu sou médico oriundo dessa área e, certamente, já está, 
se não me engano, hoje já está encerrando o prazo. Não recebi resposta. A resposta 
que eu recebi para o pedido de informações de quanto foi gasto com publicidade foi 
simplesmente esse pedido já teve a resposta feita em outros. Anexa a resposta e 
envia para mim, se ele for simplesmente isso né. Então é uma questão de respeito, 
não com o vereador, mas com o Poder Legislativo e com a população, com a 
população que está preocupada em saber investimentos, onde é que são feitos, como 
que são feitos investimentos e nos questiona. Nos questiona sim, Vereador Anderson, 
nos questiona ó saiu.... É normal, inclusive no período eleitoral se exacerbam essas 
questões. Então, por exemplo, Vereador Anderson, há poucos dias me pediu mas olha 
aqui foi colocado um post lá que construíram, se não me engano foi colocado alguém 
da administração, vinculado à administração que ocupa um cargo na administração, 
colocou lá que foi feita 400 casas né. Daí né, causou um espanto aí. Fui lá, fiz o pedido, 
já tenho a resposta. Não vou entrar no mérito. Não vou entrar no mérito. Certamente, 
se nós tirarmos dois zeros e acrescentarmos aí alguma coisa nós teríamos um número 
de casas né. Então, por uma questão de Transparência, por uma questão de diálogo 
e tô fazendo isso de uma forma de tentar um caminho diferente, para que a gente não 
tenha que toda hora tá correndo ao judiciário para obter respostas que são inerentes 
ao exercício, à função do vereador. Assim meus caros colegas, cara colega Josiane, 
encerro minha manifestação, Presidente Marciano, certamente em busca de 
transparência, criando pontes, suscitando o diálogo e, principalmente, porque o que 
está em jogo é o interesse, é o bem público né. E aí as nossas responsabilidades 
certamente são muito maiores. Essa é, senhor Presidente, a minha manifestação”. 
Vereador Vilmo Zanchin. “Somente relatar ao vereador Márcio Turra de que, hoje, 
nós estamos na era digital. E o senhor é prova viva aqui que na outra oportunidade 
que o doutor esteve aqui conosco, o senhor também sempre frisou que nós temos que 
ter informação na palma da mão. Se o doutor abrir o celular e olhar no Portal da 
Transparência todas as informações inerentes, embora não desmerecendo aqui o 
papel do vereador que está aqui imbuído, representando a sociedade, de buscar as 
informações. Mas nós temos que rever, senhor Presidente, eu creio que nesta 
legislatura não dá. Mas ali na frente nós revermos a forma da questão dos pedidos de 
informações. Porque os pedidos de informações que nós temos hoje aqui, e aqui tá o 
vereador Anderson Rodigheri que tá aqui pela quarta vez e, com certeza, ficará mais 
uma vez, tanto contribuiu para esta Casa e para a sociedade marauense de que nós 
evoluímos pouco essa questão das informações. Que a gente tem as informações de 
cada centavo que é executado no município de Marau, da entrada e saída dos 
recursos no Portal da Transparência, que é aprovado, inclusive, esta Casa, senhor 
Presidente. Vossa Excelência que iniciou lá em 2017, depois a gente deu sequência. 
A Vereadora Josiane também. Nós ganhamos 100 por cento de transparência pelo 
Tribunal de Contas do Estado. E o Poder Executivo Municipal também desta forma 
recebe 100 por cento de aprovação de informações ao cidadão de todos os recursos 
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que são investidos em todas as áreas do município de Marau. Então eu sugiro de que 
nós possamos, ali na frente, próxima legislatura pode pensar nisso, de uma forma 
diferente, que nós podemos ter acesso aqui no próprio computador a questão de você 
acompanhar, embora nós temos hoje. É somente nós abrirmos aqui o portal da 
transparência, a gente vê onde são investidos todos os recursos. E a administração 
do Prefeito Iura recebe a aprovação do Tribunal de Contas, do controle interno, de 
transparência. E nós somos transparência. Então, daqui a pouco, essa a questão de 
os pedidos de informações temos que estudar, senhor Presidente, para que nós 
possamos sim, é lógico o cidadão nos cobra. Eu, em inúmeros oportunidades, o 
cidadão cobra a gente de onde é que foi investido tal recurso. O senhor entra lá no 
portal da transparência que você vai ver e acessar. Então, desta forma, senhor 
Presidente, para que nós ali na frente, na próxima legislatura, possamos ver uma 
forma de que nós possamos eletronicamente ter esses acessos. Nós temos, sei lá, 
uma chave, um código que a gente possa entrar lá dentro, até mesmo dentro da, não 
sei se é possível Vereador Chimento, dentro da contabilidade com as devidas 
proporções, de você poder acompanhar. Então eu creio que nesse sentido, em função 
da modernização, da era digital. Então que nós possamos avançar nesse sentido para 
ter um controle das contas públicas, não somente nos pedidos de informações pra vir 
um papel, calhamaços de papel. que a gente possa, eu creio que, avançar nesse 
sentido. E vossa excelência vem para cá e dá esse pontapé que nós precisamos sim 
ter esse avanço nas informações do controle então dos gastos públicos. Eu mais, mais 
ou menos isso, senhor Presidente, gostaria de somente relatar para nós avançarmos 
na discussão desse projeto, desse processo, destas questões que o vereador Márcio 
Turra levanta. E nos colocamos à disposição sim. Eu creio que é um direito do 
vereador sim de receber as devidas informações inerentes aos seus devidos 
questionamentos. E nós vamos sim procurar ver lá com o pessoal da administração, 
para que possamos ter essas informações o mais breve possível. Era isso, senhor 
Presidente. Obrigado”. Vereador Anderson Rodigheri. Fez uma saudação inicial. 
“Pedido de informações está expresso aqui, a forma de pedir e a forma de responder. 
A lei máxima do município, que segue a Constituição Federal, a lei máxima do nosso 
país. Pedido de informações está escrito aqui, a forma de pedir e a forma de responder 
pelo Prefeito Municipal. Eu não vou rasgar o regimento interno e nem a Lei Orgânica. 
Ele deve ser respondido pelo prefeito da forma que solicitado pelo vereador. Se a 
solicitação for algo inócua ou algo que não tem resposta, então o presidente pode não 
mandar o pedido de informações. Se daqui foi, de lá deve ser respondido. Se alguma 
coisa deve ser mudada é a forma da administrações, dos prefeitos responderem os 
vereadores. Isso sim nós devemos rever. Modernizar? Podemos pensar acho que a 
proposta do Vereador Vilmo é interessante, se não nesse que está ao encerrar do 
mandato, num próximo os vereadores eleitos. Mas, enquanto isso não ocorrer, serve 
o que está aqui. E é isso que nós queremos que o Prefeito Municipal, principalmente 
nessa questão dos gastos com a imprensa nunca quis responder, ou vinha respostas 
de forma incompleta. Inclusive com decisões judiciais se nega em cumprir. É o medo 
de mostrar o dinheiro público que foi mal investido. E nós sempre defendemos que há 
sim a imprensa um papel importante, que deve sim ali haver um investimento para 
divulgações de atos e fatos da administração Municipal, principalmente quando é para 
informar o cidadão serviços públicos que estão à sua disposição. E não para a 
promoção pessoal. Daí o gasto passa a ser exorbitante. Desse e de qualquer outro 
Prefeito que tenha passado, não há a nossa concordância esta forma de se fazer. Mas 
ao menos informar os vereadores, informar o cidadão, isso o Prefeito algum deve se 
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negar. Continuaremos defendendo a Lei Orgânica e o Regimento Interno, quando não 
há o cumprimento por parte do mandatário municipal. Obrigado vereador Presidente.” 
Vereador Marciano Aguirre. Fez uma saudação inicial. “Aqui Vereador Vilmo 
também tenho que discordar do nobre colega Vereador. É um direito nosso. E nós 
sabemos que por, muitas vezes né, o portal da transparência às vezes ele fica fora do 
ar, um dia, dois, ficou até mais do que isso né. Nós não podemos levar que nem tudo 
aquilo que pergunta naquela propaganda lá e se diz ah, vai lá no posto Ipiranga. A 
mesma coisa acontece aqui. De repente nem tudo o que o vereador, o que a 
comunidade precisa saber também está no Portal da Transparência. Ou às vezes se 
demora um tempo demasiado demais para que se busque a informação. E aí quando 
se acessa fica três, quatro dias às vezes fora, aí às vezes é um pouco complicado 
para encontrar a informação que a gente precisa. Então acredito que deve ser 
mantido, que deve ser cumprido a Lei Orgânica, deve ser cumprido o nosso 
Regimento Interno. Até também, acredito que deva ser feita uma mudança de repente 
no sentido da resposta em forma de papel futuramente. Mas, por enquanto, ela é 
assim, tem que ser. mas futuramente, de repente, as respostas serem encaminhadas 
via e-mail, via uma outra forma. Acredito que devemos economizar sim a parte de 
papel e facilitar através das redes sociais. Nós estamos aí numa campanha eleitoral. 
Não sou candidato. Mas sempre que possível, que tenho horário livre tenho 
acompanhado os candidatos Dall’Acqua e Roy, candidato do Progressista, partido ao 
qual eu pertenço e defendo as suas ideias, defendo as suas propostas. Com todo o 
respeito que a gente tem a atual administração, a todas as administrações que 
passaram para Marau e fizeram a sua parte, mas eu acredito que Dall’Acqua e Roy 
poderão dar a sua contribuição, poderão fazer por Marau também. Muitas vezes até 
de uma forma diferente. É natural que isso aconteça. É muito importante que isso 
aconteça. Até porque se nós olharmos a reeleição ela não tem dado bons resultados. 
Sério. Com várias experiências que a gente tem. Lembra do governo Fernando 
Henrique? No primeiro mandato razoavelmente bom, segundo a coisa já foi diferente. 
Próprio governo Lula do PT, todo mundo elogiou no primeiro, no segundo as coisas já 
foram complicadas. Aqui, local, governo Vilmar Perin Zanchin teve a reeleição. Na 
época, primeiro mandato uma administração boa, comentada pelos marauenses. O 
segundo todo mundo viu no que deu. Tanto que seu candidato defendido por ele, 
levou a maior diferença que até hoje aconteceu na história de Marau nos últimos anos. 
Então não é uma experiência muito boa a reeleição. Por isso que defendo a 
candidatura da Dall’Acqua, porque acredito que podem fazer mais, de uma forma 
diferente, com ideias diferentes, mantendo, é claro, aquilo que a população entende 
que está bom, mas sempre tem o que aprimorar. Era isso, senhor Presidente. Muito 
obrigado”. Conforme as normas regimentais, o senhor Presidente Zigomar Zanin 
declarou encerrados os trabalhos da Sessão ORDINÁRIA, dos quais foram lavrados 
os presentes ANAIS, que após lidos serão assinados.   
 
 
 

Ver.  Josiane Ver.  Zigomar Zanin 
Primeira Secretária Presidente 

 


